

Бесстрашный сын мариийского народа

Мать

Сын - 1935 - 28 августа

на, навертывались слезы на глаза.

Наш народ никогда не забудет своего Героя В. И. Соловьева: в Морках ему поставили бюст, Малокарамасская школа носит имя Соловьева, а на стену прикрепили мемориальную доску. В городе Йошкар-Оле одну из улиц также назвали его именем. В Духовщине на братской могиле на главной площади на могиле В. Соловьева лежит мемориальная доска. Каждый год, когда приближается День Победы, в Духовщине в первую очередь вспоминают Героя Соловьева, кладут на его могилу букеты цветов.

Жаль только одно: в Малом Карамасе не сумели сохранить дом, где родился и вырос отважный сын мариийского народа. После смерти родителей сын Соловьева Юрий построил себе новый дом, женился. Сестра Василия Федосия Ивановна Иванова попытала жить в родительском доме, но и она продала хозяйство, уехала искать счастье в чужих краях. Случилось то, что предсказывали мать и отец: вместе со смертью сына пропал их родной дом, не осталось и следа. Если бы был жив, все было бы как у людей: и хозяйство, и семья. В этом году ему исполнилось бы 80 лет, жить бы да жить, но нет, как и другие защитники нашей Родины, сложил свою голову 28-летним молодым человеком. 9 марта — день рождения Василия Ивановича, а 28 августа — день, когда он совершил свой героический подвиг. Эти даты мы никогда не должны забывать.

В. ПЕТУХОВ,
двоюродный брат
В. Соловьевы.

В деревне Малый Карамас в семье Ивана Андреевича Андреева и Евдокии Петровны Петровой 9 марта 1915 года родился сын. Назвали его Василием. Радость родителей не было предела. Родился сын, а значит в хозяйстве помощник отцу, пройдет время — приведет в дом невесту, если тут же пустят корни, никогда не развалится родное хозяйство. Надежды особой на двух дочерей не было, они как птицы, если бог даст, выйдут замуж.

Мать и отец учили их с детства вести хозяйство, а они в свою очередь помогали им по возможности. И Василия отец брал на любую работу, всегда водил с собой. Начнет запрягать отец коня, рядом сын, собирается на пасеку, Василию вручит курилку и расскажет, что и как делать. (Дядя Иван и тетя держали пчел издавна, до начала войны было у них 15 ульев).

В 1929 году Вася окончил начальную школу в Малом Карамасе, после пошел в 5 класс Аринской средней школы. Отец Василия сразу же предупредил: «Проучись в школе еще год и полученных знаний будет достаточно для того, чтобы начинать работать».

Действительно, Василий, послушавшись отца, перестал учиться. По его совету окончил курсы, которые готовили рабочих для промартели «Куз» и проработал там 4 года. Но его все тянуло домой, в колхоз. В 1936 году, после окончания РКШ, начал работать в наименем маленьком колхозе

бригадиром. В те годы большое внимание уделялось пчеловодству, имелось много ульев. А Вася в этом деле помогал отцу. Он с детства рос работающим малым, никогда не отказывался ни от какой работы. А с 1938 года становится пчеловодом в колхозе.

В 1938 году, когда закончились весенне-полевые работы, Василий затеял

мат и отец с горькими слезами проводили единственного сына на фронт, единственного помощника, надежду. Говорят, что беда не ходит одна. В декабре того же года трагически погибла сноха Надя, маленький трехлетний внук Юрий остался сиротой.

Было трудно, но вспоминаются его слова, которые он произнес перед отправкой в армию: «Мать, отец, же-

К 50-летию Победы

большую свадьбу. Женился на очень красивой девушке Наде, с точеной фигурой и полным лицом, как луна. В жизни самое большое счастье — это любимая семья, добрые родители, работа, которая нравится тебе, добрые душой соседи. Именно такое счастье улыбнулось Василию. Но 22 июня 1941 года полночи врагов напали на нашу страну и все прервалось. Если бы не это страшное событие, то Василий Иванович Соловьев до сих пор, может быть, жил бы с нами, радуясь жизни, гуляя бы на праздниках.

Как только началась война, начали приходить каждый день повестки в деревню, наши мужчины уходили на фронт, встали на защиту родной страны. И Василий Иванович летом несколько раз посетил райвоенкомат: «Пока работай, если надо будет — сами призовем», — говорили ему.

В октябре 1941 года Васю призвали в армию. Перед отправкой на фронт готовили их в Йошкар-Оле в отдельной части. А старые

нушка, маленький сыночек мой Юрик, сестры, когда мы покончим с фашистами, вернемся домой». Родители очень верили этому и каждый день молились, чтобы он вернулся домой здоровым и невредимым. Но нет, растаяла надежда, не приходили больше письма. Однажды в 1943 году в конце августа на страницах «Марий коммуны» прочитали статью Мирона Чойна «Геройский сын мариийского народа», рассказывающую о героическом подвиге Василия Ивановича Соловьева. И тогда сразу все стало понятно. Убитая горем мать ослепла, сильно сострился отец. Только одно успокаивало душу: их сын погиб в бою с врагами, защищая Советскую Родину. Когда освобождали Духовщину, 28 августа 1943 года он закрыл своим телом немецкую амбразуру. Грамоту Президиума Верховного Совета о присвоении Василию Ивановичу Соловьеву звания Героя Советского Союза его родители получили незадолго до ухода на тот свет. Каждый день, вспоминая сы-